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Der grofie Lebensmittelkonzern AKEDE bot in seinen
| Geschaften vor der EHEC-Epidemie im Friihjahr 2011
| Salatgurken zu einem Preis von 0,50 € pro Stiick an.

| Salatgurke.
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a Berechnen Sie dle Produktwnsmenge bei der Landmn Kleinschmidt den maxxmaleu St
- Gewinn erzielt, und geben Sie den groBtmoglichen Gewinn an.
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' Im Frithjahr 2011 kam es zu einer Vielzahl an EHEC-Infektionen. Die Gesundheitsbehérden warnten
in dieser Zeit eindringlich vor dem Verzehr von rohen Tomaten, Gurken, Salat und Sojasprossen. Um
dennoch méglichst viele der gelieferten Salatgurken abzusetzen, beschloss das Unternehmen AKEDE
einige Tage spiter, den Preis zu senken und auch den Landmrten wie Herrn Klemschrmdt nur noch
15 € pro Kiste zu zahlen. - '
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AKEDE verkaufte die Salatgurken nach der Preissenktmg in .seiﬁen.Geschéiﬂen zu cinem
Preis von 0,20 €.
* Ermitteln Sie, wie viele Salatgurken die Filiale in Husstadt nach der Preissenkung

mindestens tiglich verkaufen miisste, damit die Preissenkung nicht zu einer weiteren
Reduzierung des Erldses fiir AKEDE fiihrt,

¢ Beurteilen Sie, ob das Ziel einer Steigerung des Erléses mittels der beschriebenen
Preissenkung in der Krisensituation realistisch ist.
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Der Segler Piet Meyer méchte sich eine neue Jacht fiir das Hochseesegeln bauen lassen. Dazu trifft er
sich mit seinem Schiffskonstrukteur, um dessen Entwurf fiir die Rumpfform von Meyers neuem Schiff
zu diskutieren.

Der Konstrukteur stellt fiir die Seitenansicht des Schiffes die folgende Funktion f auf:
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f(x)=6750x —%xz—df,s fir x€[x,,;X..] (siche Skizze)
Eine Einheit entspricht 1 m, eine Késtchenseite entspricht hier 2 m in der Realitit.
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Der Rumpf eines Schiffes ist allerdings nicht komplett unter Wasser. Es ragt ein gewisser Teil aus
dem Wasser heraus. Die Seitenansicht dieses Teils nennt man Freibord. Wir gehen davon aus, dass
die Wasserlinie parallel zur oben eingezeichneten x-Achse liegt.

b) Bestimmen Sie den maximalen Tiefgang, wenn das Freibord um h=1m iiber die Wasserlinie
herausragt.

In dem Punkt (13| £(13)) wird ein Ruderblatt in Form eines rechtwinkligen Drei;ks befestigt. Die
Hypotenuse des Dreiecks soll dabei tangential zum Rumpf verlaufen, d.h. den Rumpf im angegebenen
Befestigungspunkt beriihren, und soll genau bis zur Wasserlinie reichen.

() » Zeigen Sie, dass die Gleichung dieser Tangente in guter Néiherung
g(x)=0,96x—15 lautet.

* Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Tangente mit der Wasserlinie und berechnen Sie
die Flédche in der Seitenansicht des Ruderblattes, wenn das Ruderblatt 3 m hoch ist.

Die maximale Geschwindigkeit, die ein Schiff der obigen Bauart durch Windkraft erreichen kann,
héingt von der Linge des Schiffes entlang der Wasserlinie ab. Eine Faustformel zur Berechnung der
maximalen Geschwindigkeit v in km/h ist fiir ein Einrumpfschiff

v, =4,5- J_ Linge des Schiffes in m entlang der Wasserlinie

d\) Berechnen Sie, wie schnell Herr Meyer mit der obigen Konstruktion eines Einrumpfschiffes
maximal sein kann und wie lange er auf einer Regattastrecke von 500 Seemeilen mindestens
unterwegs sein wird (1 Seemeile = 1852 m).



6) (M)'{‘W Roden- WJVHW\L@/@ 20453'

- D Bdyraum eines Zadtfahns /Jf

- SOm Sy, Sen Queorochnitt B o

der (oowmen L ?@% vd - wrd —H
- Atokreken dunk do Fonbkion 4/4/):‘5;%,
—$ XS A Argaden srd

al &ubmme diz Tieh o> Ladorauprms,

W) Beshrvrve dis Bresy o footbormoirms,

IS m Hote

) Korthmoe den Bostich 197 dormrr

| Bodon Apr Zactyrawmo ire (ayony

| Unfer 2,86 hat BRundncas

] 2 Vartong sheht dor [psthak gf sover

- glicren 14 oy, Dort wird er glabilsert

I dvrch glemde’ S?_Lc?lczenldr“e O"H\.ﬁo’W( Zur
ATﬁ(?ﬂWaV\d (}lffs Ladem\fms qnaegyac“ sind |

trackkel werden zover einander qeaendbec— |

[56%2\'\116 &)rdr?-en, (i{’r?/ﬂ (Ketﬂ% W‘SSPWM-—c ' |
am Kohn dorth g finh ;\4 (“f/;f(f?)) N

und ?-l 193 /;’?[Lﬁ) bestaricloeq werdten N
([ch_\ﬁmma rec(/\r\m"scf\l ~ wel chemn Mbstand

Voneinonder ree Shotran | dec Platt w1
| @r\&cﬂ_ — | EEEPE




